

把握国家战略和产业发展需要 推动期货市场高质量发展

8月1日,《中华人民共和国期货和衍生品法》(以下简称期货法)正式施行,开启了我国期货市场发展的新篇章。期货法将“促进期货市场和衍生品市场服务国民经济”确立为立法宗旨,突出期货和衍生品为国民经济、实体经济服务的功能定位,为我国期货市场迎来更加规范的市场环境和更好的发展机遇。一方面,我国进入高质量发展阶段,为实现“双碳”目标,以科技创新推动绿色发展,需要期货市场主动对接、服务国家战略,服务经济高质量发展;另一方面,当前国内外政治经济环境错综复杂,全球疫情反复、地缘政治冲突持续,美欧等发达经济体面临滞胀威胁,我国经济也面临较强的下行压力。建设一个功能强大的期货市场,满足实体企业风险管理需求,助力稳定宏观经济大盘和实体经济稳产保供,比以往显得更加迫切。在此背景下,亟需以期货法正式施行为契机,在有效控制风险、维护市场稳定的前提下深化改革和扩大开放,推动负责任的产品创新、业务创新,做好新品种布局与研发,并围绕实体需求不断丰富业务功能,努力探索具有上期所特色的服务实体经济、服务国家战略的发展之路。

本期《期货与金融衍生品》以“品种和业务创新”为主题。本期文章既有对多晶硅期货等新能源期货、零碳期货合约等创新品种的研究,也有从业务创新方面对衍生品市场应对全球气候变化、境外交易所 ESG 业务发展、全球跨交易所合作等的国际比较和借鉴。此外,上海期货与衍生品研究院正在开展对上期所现有上市品种的梳理研究,本期专设“品种梳理”栏目,摘要刊发部分研究成果。期望借由本期文章,为读者了解上期所相关品种与产业的发展情况,期货市场如何助力发展绿色经济等提供参考。